
Nenechme se převálcovat Halloweenem
Objevme krásu původního svátku Všech svatých a

modlitby za zemřelé...

Obří vydlabané dýně se svíčkou uvnitř, kostry a
temné postavy zahalené kápí:  to je Halloween, nová
móda  či  nový obyčej,  který  se  poslední  dobou pro-
sazuje i u nás – hlavně díky sugestivní filmové pro-
dukci vznikající za oceánem.

Oslava Halloweenu už pronikla i do škol a před-
školních  zařízení.  Nezřídka  ho  učitelé  slaví  spolu  s
žáky,  chodí  v  převlecích  a  dělají  výzdobu  z  vy-
dlabaných dýní.  Tváří  v tvář tomuto fenoménu se z
různých  stran  ozývají  otázky po  smyslu  tohoto  sla-
vení.  Kdo si  v tom kontextu ještě vzpomene na po-
stupně  vytlačovaný  křesťanský  svátek  Všech
svatých?  Přitom původní  význam  slova  Halloween
můžeme najít právě v anglickém výrazu irské proveni-

ence All Hallows’ Eve – předvečer „všech svatých“. Halloween má tedy svůj základ v pravidelném ka-
tolickém svátku, kdy se nejprve připomínají zástupy vykoupených před Boží tváří a poté se v modlitbě
vzpomíná na všechny zesnulé v Pánu.

Miliony irských emigrantů v USA nechtěly zapomenout na své předky a přivezly si i svou hlu -
bokou úctu ke svatým i zvyk modliteb za zemřelé. Úcta ke svatým i k zemřelým však byla nepřijatelná
pro převažující protestantskou a puritánskou kulturu severoamerického kontinentu.

Nakonec se slavení tohoto svátku prosadilo i ve vyšších vrstvách společnosti, jelikož bylo v módě
organizovat večírky spojené s dobročinnými sbírkami. Společenský tlak si ale žádal, aby byl svátek
oproštěn od jeho náboženského charakteru a ujal se postupně spíše jako prostor pro černý záhrobní hu-
mor. Důraz se pak postupně přenesl na morbidní prezentaci představ o onom světě pomocí duchů a
strašidel, zombie a zatracených duší, jež se údajně vracejí, aby trýznily ty, kdo jim v životě ublížili.
Hrozivé pojetí  posmrtného života či  spíše záhrobí je tak parodováno pomocí strašidelných masek.
Halloween je tak prodchnut negativním pojetím smrti a zaujímá negativní postoj vůči zemřelým, jako
by naši mrtví byli nepřátelé nás živých, před nimiž se máme bránit. Nabízená karikatura tak současně
vytěsňuje realitu smrti z našich obzorů.

První  dva  listopadové  dny  by  však  neměly  být  dny  strachu  a  hororových  scén,  ale  svátky
křesťanské naděje, která jde až za hrob. K nim patří projevy úcty k našim zemřelým - křesťanská vý-
zdoba hrobů a modlitby za zemřelé, kteří už nejsou mezi námi. A vědomí toho, že svatí u Boha jsou
nám velkou oporou, spolu s Kristem se za nás s láskou přimlouvají před Boží tváří. Naše tradice má v
sobě nesmírné hodnoty a měli bychom si ji uchovat. Úcta k zemřelým je součástí naší historie, je vý -
razem naděje na spásu v Kristu a projevem víry ve věčný život.

Halloween už mnohdy bohužel nelze považovat jen za pouhý byznys nebo za obdobu masopustní-
ho veselí. Různé duchovní proudy, jako např. New Age, v té souvislosti zdůrazňují a oživují přírodní a
okultní  principy  a  snahu  navrátit  lidstvo  do  „původního  stavu“  pohanství.  Pro  tyto  „alternativní
duchovní proudy“ je Halloween pobídkou k uvolnění takzvaných odvěkých energií. Mnozí lidé tak
mají  obavy z propagace vyvolávání duchů, magie, vampyrismu, reiki, ale především jde o smutný
projev odklonu od křesťanské víry. Je tedy důležité vnímat, co všechno se na Halloween postupně a
nenápadně nabaluje.

Osobní život jednotlivce i život společnosti je spletí symbolů a oslav, které je dobré znát. Některé
z nich se v průběhu času totiž odklánějí od jejich původního významu a původnímu významu přímo
odporují. Co s tím? Bojovat proti Halloweenu? Jako při putování lesem nelze vykácet všechny stromy,
abychom z něj našli cestu ven, tak nelze vymazat ani všechny společenské zvyklosti a tradice. Je spíše
dobré se naučit správně je chápat či interpretovat a moudře si volit svou vlastní cestu.

Křesťanské tradice jsou ohrožovány spíše zevnitř, a sice nedostatkem vnitřní síly. Někdy i svou
nejasností, malou srozumitelností. Co tedy dělat? Nesmíme zapomínat, proč to všechno děláme. Jen
tak se nám podaří uniknout prázdnotě vydlabaných dýní a hrůze zombie a jiných příšer.

Nenechme si tedy vzít slavnost Všech svatých a připomínku modliteb za naše zemřelé. Obliba
Halloweenu se nám naopak může stát pobídkou ke znovuobjevení předávané moudrosti a k oživení
hodnotných tradic a otevírat otázky po smyslu života a smrti, které jsou pro každého člověka úplně zá-
sadní. A právě v těchto otázkách má křesťanská víra tolik co nabídnout!

Slavnost Všech svatých i Památka zesnulých jsou duchovním dědictvím, které je třeba si hájit.
Základním tématem slavnosti Všech svatých a následné Vzpomínky na všechny věrné zemřelé je úcta
k těm, kdo nás předešli do věčnosti, a také vědomí, že jsme s nimi v Kristu stále spojeni. Proto nás
křesťanská víra povzbuzuje k přímluvné modlitbě za zemřelé, zatímco smíme vědět, že svatí u Boha
jsou nám velkou oporou, spolu s Kristem se za nás s láskou přimlouvají před Boží tváří.

Převzato www.pastorace.cz, zpracováno podle knihy: Paolo Gulisano, Brid O’Neill,  Dýně úto-
čí! Halloween a historie jeho slavení, kterou vydalo nakladatelství Paulínky. Redakčně upraveno. 

    Bohoslužby v měsíci  listopadu 2023
               
      
        St         1. 11. 2023 Slavnost Všech svatých 18:00 Matka Boží

        Čt         2. 11 2023 Vzpomínka na všechny    7:00 sv. Anna
      věrné zemřelé  

        So         4. 11. 2023                                17:00 Matka Boží
Ne         5. 11. 2023                  9:00 sv. Jakub

       pouť u sv. Karla 14:00 sv. Karel - Vanov

       So        11. 11. 2023                                17:00 Matka Boží
Ne        12. 11. 2023      9:00 sv. Jakub

        So       18.11. 2023                                17:00 Matka Boží
Ne       19. 11. 2023      9:00 sv. Jakub

                                                             
       So       25. 11. 2023                                17:00 Matka Boží

Ne       26. 11. 2023      9:00 sv. Jakub
                                                                                           (bez záruky

                                     Farní věstník 
                                                                              LISTOPAD 2023

                                 Vydává Římskokatolická farnost Telč                
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       Charitní sbírka

V sobotu 4. listopadu 2023 od 9:00 do 12:00 hod se usku-
teční Charitní sbírka materiální pomoci. Diakonie Broumov, která 
od nás vybraný materiál odebírá, prosí o sbírku oděvů, přikrývek,
bytového textilu, povlečení, ručníků, obuvi, hygienických a jiných
potřeb do domácnosti.  Velký nedostatek je u  dětského oblečení.
Vzhledem k vývoji ekonomické situace, zvyšujícím se cenám po-
travin a energií bude lidí v nouzi přibývat, proto vás prosíme  spolu
s námi o pomoc těmto lidem a rodinám.

Vše budeme vybírat v ulici Květinová - bývalá plynová
kotelna vedle firmy Nerad.

Děkujeme
Jaroslav Kadlec

FARNÍ POUŤ 2023

Byli jste na farní pouti? Pak mi jistě dáte za pravdu, že jsme prožili 7. října krásnou sobotu plnou
duchovního programu, milých setkání, ale hlavně poznání nepoznaného – poutních míst, malebných
svatostánků  a  dalších  zajímavých  sakrálních  staveb.  Mnohé  z nás  překvapilo,  že  v místech,  kde
bychom to často nečekali, se nám představily nově opravené, důstojně vyhlížející a radost nejen míst-
ním farníkům dělající kostely.

Že jste s námi nebyli? Tak hlavně pro Vás je určen tento krátký popis programu našeho putování.
Prvním poutním zastavením byl městys Sloup (Moravský kras). V kostele Panny Marie Bolestné

jsme slavili bohoslužbu a následně rozjímali nad bolestmi Panny Marie. A jak toto Mariánské poutní
místo vzniklo? Na počátku 18. století, kdy brněnští minorité opravovali svůj kostel, jim rájecký hrabě
Karel Ludvík z Rogendorfu nabídl značnou finanční částku a hmotnou podporu na opravy kláštera i
kostela za příslib, že mu darují pozdně gotickou sochu Panny Marie Bolestné. Tu získal a převezl do
letního hraběcího sídla v obci Sloup, kde ji prozatímně zanechal u zdejšího mlynáře, který jí umístil do
pokoje své dcery. Ta byla dlouhodobě upoutána na lůžko, protože trpěla padoucnicí a údajně i slepo-
tou. Jednoho dne, když se modlila před milostnou sochou, se spálila o svíčku a v tu chvíli byla zá-
zračně uzdravena. Na základě tohoto zázraku začala putovat do obce četná procesí zblízka i z větší
dálky.  Z podnětu hraběte Karla Ludvíka tak vznikla roku 1728  kaple sv.  Kříže,  do níž byla socha
přenesena. Po nějaké době však kaple přestala stačit náporu poutníků a rozhodlo se přistoupit ke stav-
bě nového kostela. Stavbu však již nemohl realizovat hrabě Karel Ludvík, neboť roku 1738 zemřel.
Přípravy stavby se proto se stejným elánem ujala jeho manželka Karolina z Rogendorfu. Pro stavbu a
výzdobu kostela získala italského architekta Isidora Marcella Canavalu a vídeňského malíře a ředitele
Vídeňské umělecké akademie Kašpara Sampacha.

Hlavním poutním dnem je  ve  Sloupu pátek před Květnou nedělí,  známý též pod označením
„Květný pátek.“

Ze Sloupu jsme se přesunuli do nedaleké obce Lipovec. Zde nás již netrpělivě vyhlížel bývalý
kaplan telčské farnosti P. Pavel Kuchyňa. Nejprve nás provedl kostelem Narození Panny Marie. Je po-
stavený v pseudogotickém slohu a byl vysvěcen v roce 1843. Podélná jednolodní stavba s příčnou lodí
a sanktusovou věžičkou nad jejich křížením na nás působila velice majestátně. V lavicích kostela jsme
poslouchali zajímavosti z historie i současnosti obce a farnosti, které nám P. Kuchyňa nadšeně sdě-
loval. Abychom se zregenerovali také fyzicky, přesunuli jsme se z kostela do nedalekého Komunitního

centra – Pláště Panny Marie, kde jsme ochutnali, co pro nás připravili lipovští farníci a doplnili jejich
nabídku sladkými i slanými dobrotami, které přivezly telečské ženy. 

Z Lipovce vedla naše cesta do posledního místa pouti – do Křetína. Zde nás přivítal telčský rodák
P. Michal Polenda. Provedl nás farním kostelem svatého Jeronýma, který byl vystavěn v  barokním slo-
hu v 17. století na místě původního, již zničeného svatostánku. Otec Michal se pochlubil i farou se za-
jímavým dispozičním řešením. Půdorys fary má tvar člověka ležícího s rozpaženýma rukama (pravý
úhel je zde pouze mezi svislými stěnami a podlahou).

Cestou z Křetína jsme se zastavili v Sulíkově – Vřesici, kde z iniciativy dvou místních rodáků vy-
rostla v letech 1997 – 1998 malebná kaplička svaté Moniky a svatého Augustina.  Architektonické
ztvárnění kapličky bylo inspirováno slzami Panny Marie, což se projevilo v půdorysném tvaru kaplič-
ky a také v oválném provedení jejích oken. 

Ze Sulíkova vedla naše cesta domů.  Ať už jsme jeli tam či zpět, byla naše pouť protkána modlit-
bami růžence, zpěvem mariánských písní nebo zajímavostmi od P. Martina Höniga. Otče Martine, dě-
kujeme, pečoval jste o nás s láskou a duchovní pečlivostí!

Dík patří také vám všem, kteří jste se podíleli na přípravě pouti. Díky vám, ale také díky našim
hostitelům jsme mohli být svým srdcem Bohu o kousek blíž.

(MT)
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https://cs.wikipedia.org/wiki/Padoucnice
https://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Ka%C5%A1par_Sampach&action=edit&redlink=1
https://cs.wikipedia.org/wiki/Rogendorfov%C3%A9
https://cs.wikipedia.org/wiki/Kaple


 Zprávy z jednoty Orla   

Roštejnské stráně zalité sluncem

Hned první neděli v říjnu se do Telče k Ranči u Lipek
sjelo 112 běžců z Telče a dalších 27 měst a klubů prakticky
z celé Moravy. Startoval zde totiž 11. ročník crossu Roš-
tejnské stráně tradičně organizovaný telčským Orlem. Po
uplakaném  počasí  z  předchozího  roku  se  letos  opravdu

dařilo. Slunečno, teploty kolem 22˚C, výborně připravené tratě i zázemí na Ranči. To vše si mohli uží-
vat běžci, kteří se rozhodli startovat v jedné z 25 kategorií, ale i rodiče, kteří dělali jen doprovod svým
ratolestem. 

Nejrychlejší ženou se stala opět Anežka Langhammerová, která závodí za Orel Židenice. Čtyřki-
lometrový okruh zvládla za 17 minut a 2 sekundy, čímž si o 46 sekund posunula svůj osobní rekord z
předchozího  roku  na  této  trati.  Sedmikilometrovou  trať  nejrychleji  zvládl  Milan  Adamec  z  Orla
Vyškov v čase 28:24. Perličkou je, že závodil za kategorii Muži B (40+ let) a povedlo se mu předběh-
nout všechny závodníky z kategorie Muži A. Nejrychlejším domácím běžcem na této sedmikilomet-
rové trati byl letos David Kovář závodící v kategorii Muži B za Orel Telč. Na vítěze přitom ztrácel 6
minut. Ocenění jistě také zaslouží Vladimír Koukal ze Starče, jako letošní nejstarší účastník. Ve svých
82 letech se úspěšně popral se čtyřkilometrovou tratí a dosaženým časem 23 minut 43 sekund se pro-
bojoval až na stupně vítězů.

Na stupně vítězů z domácích závodníků ještě vystoupili:
3.     Nosková Marie Benjamínky (50 m) 27 s
3.     Houdek Jáchym Atletická školka chlapci (200 m) 39 s
1.     Houdková Lucie Přípravka dívky (200m) 33 s
2.     Houdková Markéta Nejmladší žákyně (600m) 2:06
3.     Kovář Prokop Mladší žáci (1500m) 12:13
1.     Krejčí Vojtěch Junioři (7000m) 35:51
2.     Houdková Pavla Ženy B (2500m) 11:30

Kompletní výsledky a fotogalerii najdete na stránkách  http://www.oreltelc.cz/Rostejnske_strane.
Děkujeme obzvláště našim tradičním sponzorům Pivovaru Trojan, občerstvení Svačinka, firmě Mann-
Hummel a Hračkářství T-hračky nad Tescem. Bez vaší štědrosti bychom nemohli běžcům udělat tolik
radosti.

_________________________________________________________________________________
Uzávěrka příštího čísla je v neděli   19. 11. 2023
Neprodejné, pro vnitřní potřebu farnosti vydává Římskokatolická farnost Telč – www.farnost-telc.cz
Příspěvky prosíme zasílat na e-mail: k.kamenik@post.cz
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Rodinné představení Zdeňek Polach a Matýsek
Orlovna Telč
Jihlavská 77

Sobota 25. 11. 2023
V 15.00 hod

Vstupenky 300,- Kč
k zakoupení na www.Ticketportal.cz   nebo na místě

Kdo přinese namalovaný obrázek Matýska na
čtvrtce, dostane zdarma plakát s věnováním a vyfotí

se s Matýskem 

                                              
       KURZ ALFA NA ZKOUŠKU

Srdečně Vás zveme na Kurz Alfa na zkoušku ve zkrácené verzi pro farníky. Jedná se o čtyři
úterní večery a jedno sobotní setkání. Začínáme v úterý 31.10. v 19 h ve farní kavárně v Telči. Mů -
žete se těšit na občerstvení, přednášku o evangelizaci a diskusi ve skupinkách. Kdo by chtěl pomoct
s přípravou, může přijít už v 18 h. 

Prosíme o potvrzení účasti u Ivy Bočkové na č. 737356129.

Těšíme se na Vás.
Jménem vznikajícího týmu dobrovolníků, mezi které můžete patřit i Vy,
o. Martin Hönig, Váš "kaplan"

             Dětský pěvecký sbor Srdíčko 

Vás zve na  Podzimní koncert, který se uskuteční
v pondělí 6. listopadu v 17.30 v telčské orlovně. 

Zazpívají obě oddělení sboru a můžete se těšit jak na
písničky české,  tak i  cizojazyčné.  Toto vystoupení  bude
pro několik nových zpěvaček premiérou! 

Vstupné dobrovolné bude využito na provoz sboru a
přípravu slavnostního vánočního koncertu (30. 12.). 

     Moc se na vás těšíme

mailto:k.kamenik@post.cz
http://www.ticketportal.cz/
http://www.oreltelc.cz/Rostejnske_strane

